

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию **Коновалова Ивана Александровича** тему: «Социально-перцептивные и поведенческие аспекты асоциальности подростков в контексте проблем молодежной политики», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология

Диссертационное исследование Коновалова Ивана Александровича тему: «Социально-перцептивные и поведенческие аспекты асоциальности подростков в контексте проблем молодежной политики», посвящено актуальной проблеме современной социальной психологии и востребовано в связи с глобальными социальными вызовами. Динамика изменений в современном обществе влечет за собой формирование новых моделей социального поведения, которые особенно ярко проявляются в среде подростков. Исследование детерминант в формировании тех или иных моделей социального поведения и вовлеченности подростков и молодежи в криминальные субкультуры необходимо, с одной стороны, для совершенствования профилактики и коррекции социально нежелательных, девиантных моделей, а также для стабилизации и развития социально одобряемых.

Представленная к защите диссертационная работа И.А. Коновалова содержит четкое обоснование актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости исследования научно-прикладной проблемы социально-перцептивных и поведенческих аспектов асоциальности подростков. Методологические основы дизайна, структура и содержание рассматриваемой диссертации позволяет сделать заключение о целостности и логичности построения исследования, а также о рационально спланированном поэтапном решении цели, выдвинутых теоретических и эмпирических задач. А также об адекватной формулировке подтвержденной научной гипотезы, согласно которой риск асоциальности подростков и молодежи представляет собой комплексное социально-психологическое явление, включающее в себя перцептивные и поведенческие аспекты, имеющее различную конфигурацию факторов в контексте траектории негативной социализации.

Научная новизна диссертационного исследования достаточно убедительно представлена четко спланированным и реализованным комплексным теоретико-эмпирическим исследованием рисков асоциальности подростков и молодежи. Автором выявлены и систематизированы различные группы факторов риска, соответствующих различным траекториям

негативной социализации, а также проанализированы различные технологии оценки рисков асоциальности и различных компонентов и блоков указанных технологий. Четко выявлена связь индивидуальных особенностей, специфики семейной ситуации, особенностей локального сообщества и территории, специфики школьной жизни с риском криминализации, а также показано, что опыт переживания дискриминации и наличие установок, оправдывающих применения насилия для достижения идеологических целей связаны с риском радикализации и т.п.

Подробный анализ диссертации И.А.Коновалова указал на очевидные достоинства и положительную оценку исследования. Есть также необходимость получить некоторые комментарии по следующим вопросам:

- Можно ли провести параллели между показателями, выявленными в процессе сравнительного анализа вовлеченности в криминальные субкультуры в подростковой и молодежной среде в различных странах с результатами эмпирического этапа исследования на российской выборке.
- На различных этапах исследования участвовало внушительное количество участников (883 и 7000 чел.) из различных городов и сел РФ в возрасте от 14 до 18 лет. Возможен ли был учет региональных и этнических факторов риска криминогенности среды?

Диссертация **Коновалова Ивана Александровича** тему: «Социально-перцептивные и поведенческие аспекты асоциальности подростков в контексте проблем молодежной политики», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель **Коновалов Иван Александрович** заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой общей психологии Ереванского государственного университета

Аванесян Грант Михайлович

Отзыв заверен:

Декан факультета философии и психологии
кандидат философских наук, доцент

Багдасарян А.С.

«_07_» марта, 2023 г.